

# 著名学者张甘霖撰文评析何婉薇工笔画——她的作品清澹隽永 墨色辉映

7月3日,由广东省中国画学会、贵州美术馆、当代岭南艺术研究院主办的“扇意中国·至扇至美·当代名家绘扇展”暨“卉木情深——何婉薇扇面画展”在贵州美术馆开幕。展出何婉薇数十幅扇面精品力作。重庆市美术家协会副主席、重庆市美术家协会中国画艺委会主任邓建强评价称:“扇画艺术是这样一种能带来清凉、在方寸之间传递意境的艺术形式。”贵州画院副院长、贵州美术馆副馆长刘一意也说:“绘扇艺术源远流长,强调写意不求形式,重视神韵是绘扇艺术的精髓。本次展览旨在让观众领略中国绘扇艺术的写意精神与文化内核。”学者张甘霖就专门撰文评价何婉薇艺术,以下是他的原文:



■寸草春晖人间绿,铺青叠翠喜盎然。  
何婉薇

## 糅合了西方绘画素描造型 保持和发展了花鸟画写实之感

在中国工笔画创作中,有两种不同的探索:一种是在深入发掘传统,发挥传统精华的基础上,适当融进西方绘画光影表现,走以古开今,拓展传统的道路;另一种则是主要借鉴现代艺术经验,用背离传统的方法,创造新的境界。在中国工笔画革新方面有所开拓和突破的画家何婉薇,可以归入在中西融合思潮推动下借古思今的探索者。她在发扬传统的同时,善于吸收西方绘画的用色技法的营养来增强中国工笔花鸟画的艺术表现力。即使在传统题材上,她也摸索着把现代技法某些方法借用到工笔画中,使工笔画的艺术手段

更为丰富多样。

中国美术家协会会员、广东顺德女画家何婉薇早在青年时期就参加过曾受到关山月先生高度评价的“容奇青年业余美术组”,成为“容奇水乡风情画派”的主要成员之一。后来又师从广州美术学院方楚雄教授,并获得广州美术学院中国画系研究生学历。这种既全面又高度专业化的现代美术教育训练,使她获得多方面的艺术修养,她的工笔经过三个阶段的变化:上世纪八十年代以传统民间人物为主要偏重,蕴含着女性的温柔和舒馨之美。九十年代以水乡风情为主要对象,凝铸着浓郁的生活气息和乡土

情调。

二十一世纪后其重点在工笔花鸟,视野在整个中国画领域及岭南工笔花鸟发展的纵横格局。基础宽而厚为何婉薇的工笔花鸟画创新准备了充分的条件,其作品中花鸟树木坚实的造型和可以感知的体感、质感、光感及空间层次感,得益于她长期的速写功底。背景的虚实和空间处理来源于她对传统中国画诠释的素养,她还巧妙地利用现代绘画中的黑白、光影过渡和对比法来衬托画面的主体。她的工笔花鸟画创作中糅合了西方绘画素描造型,从而保持和发展了花鸟画写实之感,从而别开蹊径。

## 作品具有深厚的顺德生活气息与浓郁的水乡情韵

何婉薇工笔画表达的力图还在于她的色彩和构图上。近年来,她尝试吸收西方绘画中用色表现力度,以统一色调来处理画面,从而达到绘画中统一和谐,并使之有利于意境的渲染。如《暖春》《闹春》中的灰色调,《秋实》的墨色调。同样在她的绘画中也常用色块对比来加强烘托全体的丰富性,并常运用色度的反差,增强空间层次和纵深感,开阔意境。她的构图较为大胆,构思取巧,新颖别出一格,往往取物象的总体特征组成画面,用扩大细部方法来加强视觉效果和画面张力。在《春消息》中,她通过强化梅花树干树枝的动势,赋予画面更多的起伏感和感情因素。她融合现代花鸟中写实精神与自我

创作中的尝试,使画面令人耳目一新。值得提及的是,何婉薇融合传统与现代,融合花鸟与景象的艺术实践做得很自然。通过长期实践,她已经得心应手地融传统与新法于一体,形成了自己独立的风格,在她的笔下,不论是传统技法还是现代观念,都服从于她创造的新意境。

何婉薇的作品中十分重视工笔画与岭南地域文化的表里关系,她没有止步于工笔花鸟表面形态的完备探索,而是希望从工笔花鸟的形式特征深入到岭南文化内涵之中。她生于顺德,长于顺德,成于顺德,她的作品有着深厚的顺德生活气息与浓郁的水乡情韵。以此为基础,何婉薇工笔花鸟作品中呈现的思考,

是以一种多元化方式挑战传统的花鸟画整体性创作思维方式,并在艺术手法上开始尝试更多的可能性,借用各种表现手段,由过去纯粹“审美”的形式创造转为关注社会、介入当下生活、响应当代文化。何婉薇的作品正应和了现代工笔花鸟画转型期的主要倾向,并以自己的艺术实践探索由审美走向文化,由语言形式转为观念,关注社会表达自己的人文关怀,将岭南文化所包含的基本人生态度与基本精神情操,转化成何婉薇自己的工笔画语言,从她个人感受和体验出发表达当代工笔花鸟画家的社会责任,通过自我语言的个性化来主动把握工笔花鸟画对岭南文化的促进与造就。



■峨眉山下鸢尾花,风姿妩媚喜娇娃,恰如蝴蝶齐飞舞,碧水清澄映彩霞。 何婉薇



■晓露冷匀新蕊靥,春烟晴晕淡胭脂。何婉薇



■春来遍是桃花水,不辨仙源何处寻。 何婉薇

## 人物介绍



何婉薇

中国美协会员,中国田园山水画院理事,广东省中国画学会理事,广东省女画家协会副主席,佛山市美协主席团成员,佛山市女文艺家协会副会长,顺德区美协副主席。结业于广州美术学院中国画系研究生课程,师从广州美术学院方楚雄教授;进修于北京画院方政和花鸟画工作室。顺德名门艺术中心创办人、顺德田园国画院专职画家。多件作品在国内外重大展览中入选并获奖,《村居》获芬兰国际金质奖;先后有200多件(次)作品被《人民日报》《美术》等多家刊物发表或作专题介绍;由中国美术家协会出版《艺术家何婉薇》、安徽美术出版社出版《新视野·当代名家中国画鉴赏系列丛书——何婉薇》。顺德区17届人大代表,曾获佛山市“三八红旗手”称号。